

# 11位逝者魂归大海

本报记者 杨静雅 实习生 蔡丹丹

黑色的衣服、白色的手套、飘扬的黄丝带、粉红色的可降解骨灰坛……

昨天，由市民政局主办，同泰嘉陵协办的宁波市第三次骨灰撒海活动在舟山市普陀区莲花洋海域举行。11位逝者以融入大海的方式完成了人生的最后一个篇章。他们“不占子孙寸土”的遗愿，由政府出资举办的海葬完成了。

“你，在，或是不在，我们对你的思念都如同大海……”在主持人哀婉而深情的诉说中，低沉的哀乐响起，船舱里逝者亲属个个神情凝重，泪眼婆娑。

追思会后，亲属们手捧骨灰坛，依次从船舱走出。他们依在栏杆边，小心翼翼地解开骨灰坛上的粉色丝带，将骨灰坛缓缓放入海中……此时，红色的花瓣随风飘落……

望着消失的骨灰坛，年过六旬的戎阿姨不禁潸然泪下，她是土生土长的宁波人，这次海葬，完成了两代人的心愿。

戎阿姨的外婆生前就告诉她女儿——戎阿姨的母亲，要将她的骨灰撒向大海。但世事难料，戎阿姨的母亲还没来得及完成母亲的心愿，便在2002年因病去世了。妈妈去世前，也叮嘱戎阿姨要将她的骨灰撒入大海。昨天，戎阿姨完成了亲人的嘱托。

“妈妈能与大海和天地同在，这是一件多么伟大的事情……”新宁波人杨利清动情而自豪地说。

## 清明祭扫迎来小高峰

鄞州五乡镇干部提前进入安保模式

本报讯（朱军备 任斌斌 徐文洋）昨天上午，记者在鄞州五乡明伦村、宝同村、永乐村等地的公墓区看到，不少市民手持鲜花、糕点等祭品，提前赶来扫墓祭拜。“今天天气不错，为了避开清明祭扫大军，所以就提前来祭扫了。”一位姓黄的市民从江东区驱车半个多小时赶到明伦村墓地祭扫。

按照习俗，清明节前后十天都是祭扫日。为了错开高峰，一些市民将祭扫时间提前了。五乡镇干部说，上个星期的双休日天气晴好，迎来了第一波祭扫高峰，每天有上万名扫墓客到来。预计本周的双休日，前来祭扫的市民将形成第二波高峰。

目前，五乡镇共有33个经营性公墓，40余万穴，每年新增墓穴1万穴以上，成为全市最大的公墓群。每年五乡公墓接待扫墓群众逾150万人。为确保清明期间的安全，五乡镇全体机关干部提前进入备战状态，清明前后的双休日全部加班，民警也取消轮休，确保值班执勤人员24小时在岗在位。

## 墓区周边“改、铺、拆、整” 交警全力打造扫墓平安路

本报讯（记者王晓峰 通讯员董力军 杨萌萌 陈科威）清明即将来临，为了确保通往329国道宝幢墓区的道路安全与畅通，近段时间，鄞州交警正忙着改造路口、铺平路面、拆除路障、平整停车场，全力打造扫墓平安路。

“改”，即对329国道羊毛衫市场路口进行改造。据悉，每年扫墓高峰期来临时，329国道羊毛衫市场路口总会出现拥堵，因为这个路口比较小，车道也较少。交警部门在调研后认为，这个路口需要改造，要移掉一些影响交通的行道树、拆除部分绿化带，同时增设一条直行车道；将南侧原有的便道进行拓宽，实行双向通行。目前，工程正在紧张施工。

“铺”，即对破损路面用沥青进行铺平。据悉，清明专线车从宁波市市区开往宝幢墓区要经过五乡工业园区的美的路。但这条路凹凸不平，需要进行大面积修补。目前，工程也在紧张施工中。

“拆”，即对铁路北环线施工中搭建的临时桥墩进行拆除。鄞州交警已与中铁四局和十六局等铁路施工单位进行了联系，拆除已经搭建的桥墩。

“整”，即对原有和新增的停车场进行清理平整。据悉，在保留往年原有停车场的基础上，交警在五乡镇明伦村又找到一处占地35亩的空地。经与五乡镇政府和明伦村委会协商，清明期间这里将作为临时停车场。目前，这块空地正在抓紧平整。另外，沙堰停车场也在清理平整中。

## 新开西双版纳恢复三亚航线 夏秋季航班时刻 本周日起实施

本报讯（记者包凌雁 通讯员黄跃光 单继鹏 丁明龙）本周日起，栎社国际机场将执行夏秋季航班时刻，换季后宁波机场航班总量将达到每周1100班，相比去年同期增长近20%，是近三年来宁波运力增幅最大的一次。

北京、深圳、成都等主干商务航班量增多。如海航新增每周4班宁波至北京航班，加上中联航之前开通的宁波—北京南苑航班，使得宁波至北京的航班量达到每日11班；南航新增每周4班宁波至深圳航班，宁波至深圳的航班量最高达到每日7班；东航新增宁波至南昌至成都航班、南航新增宁波至武汉至成都航班，成都航空新增宁波至长沙至成都航班，周期均为每日1班，使成都的总体航班量达到每日6班。

旅游航点增加不少，主要集中在夏季热门的旅游线路，包括西双版纳、贵阳、南宁、桂林、三亚和海口等地。其中，东航新开宁波至昆明至西双版纳和宁波至长沙至贵阳航班，均为每日1班；南航恢复每周3班宁波经停长沙至南宁航班，同时开通每周3班桂林至宁波至大连航班；山东航空加密每日1班桂林至宁波至青岛航班；首都航空加密每日1班宁波直飞桂林航班；奥凯航空恢复每周3班天津至宁波至三亚航班；川航加密每日1班哈尔滨至宁波至海口航班。地区及国际方面，现有台湾地区航班每周19班，预计五月份，台北、高雄方向航班会有所加密。香港和澳门依然保持每日3班和每日1班的航班密度。国际方面，虎航新加坡、东航济州线继续正常化运营。

航班的起飞时间和航班号可通过宁波机场网站www.ningbo-airport.com查询，或拨打服务热线81899000问讯，也可关注宁波机场服务微博—中国机场阳光服务，了解航空方面各类信息。



## 我市启动农资惠农服务周 近6万吨化肥供春耕 价格稳中有降

本报讯（记者张燕 通讯员刘波）又到了春耕时节，昨日，市供销社启动农资惠农服务周，5.9万吨储备化肥优惠供应。据悉，今年各种化肥销售价格较去年同期有较大跌幅，而惠农服务活动在此基础上将再优惠5%-10%。

昨天上午，来自江北、余姚等地的20位种植大户、农民专业合作社负责人等，被邀请

到市供销社甬丰农资公司，除了有农技专家提供现场咨询外，对农户而言还有更多优惠的产品。“我们合作社去年采购了200万元的化肥产品，供销社这次惠农服务使化肥价格比市场价格低5%左右，能让我们节省10万元的开支。”余姚田螺山粮食合作社大户孙友达说。

据了解，我市农业生产大部分化肥类农资由供销社供应，目前，我市已储备化肥5.9万吨，较去年同期多储2万吨，完全能够满足全市农业春耕备耕用肥需求。价格上，各种化肥市场价格较去年有所下降，如巨化尿素现价每吨零售价2000元，同比下降约10%。据了解，此次农资惠农服务，从本月25日开始持续至31日。

## 电动自行车整治系列报道之四

# 用“贴牌管理”约束电动车违法

本报讯（记者王晓峰 通讯员石奇峰）昨天上午，由海曙交警与宁波饭店联合发起的“贴牌管理”行动正式开始。宁波饭店员工的82辆电动自行车被纳入“数据库”，今后一旦他们骑车违法，不仅交警会处罚，企业还将进行二次处罚。

昨天上午9时30分，在宁波饭店门前广场上，一溜电动自行车排着队等待“贴牌”。两名交警拿着一叠特殊的“牌照”在依次进行分发。这张“牌照”其实就是一张的特殊贴纸，贴在电动自行车的车头，贴纸上印有“宁波饭店”的字样，以及数字编号。而在此前的参保活动中，员工及电动自行车车辆信息已经收集完毕，整理成了“数据库”，贴纸上的每个数字编号对应相应的员工。

这种“贴牌管理”模式究竟好在哪里？交警说，他们在日常工作中发现电动自行车交通违法存在着“违法成本低，执法成本高”的问题。碰到电动自行车交通违法，如果车主好说话的，处理就比较顺利。但最怕的就是那种“软暴力”性质的，死不认错不说，张口就骂人，甚至用各种

行动相威胁。

“所以我们转换了思路，电动自行车违法了，你可能不怕交警罚款，但单位你总不能不理吧？”海曙交警大队的石警官说，与机动车相比，电动自行车不需要考取驾驶资格，也不需要年检，这就导致信息处于严重缺失状态，对于管理相当不利。他们的设想是这样的，以后发现电动自行车违法了，交警先处罚。不管你们合不合作，都会记下车头上贴着的“牌照”，然后抄告给其所在的单位，再由单位进行内部处罚，情节越恶劣处罚越严重。这样做的好处很明显，给违法者加了一道“紧箍”，违法成本急剧增加。

现在电动自行车越来越多，交通安全越来越受重视。企业作为社会的一员，有责任为文明交通尽一分力。”宁波饭店工会主席毛红琴说。

据悉，通过警企合作，用“贴牌管理”来约束电动自行车交通违法，这套创新的管理模式已经引起了几家单位的兴趣。下一步交警部门会与这几家单位进行接触，并把这个管理模式进行推广。



昨天上午，海曙交警在宁波饭店向上了电动自行车第三者责任险的员工送上书有“文明交通从我做起”的粘贴标志牌。（胡建华 石奇峰 摄）

## 百姓心中有杆秤

余姚梁弄供电所报道引发群众共鸣

本报讯（记者黄合余姚记者站张伟）“把群众当亲人，把服务做在前面”这句话真是说到我心里去了！”昨天一大早，看到本报头版刊发的《余姚梁弄供电所践行群众路线纪实》报道后，梁弄镇五桂村黄彩莲老人给供电所打来电话，替去年初去世的老伴道声感谢。

黄彩莲的老伴姜炳是名退伍军人，去世前身体一直不好，乏人照顾。梁弄供电所所长邵天铭揽过了逢年过节照顾老人的责任，检查电路、更换仪表、嘘寒问暖……有一次，邵天铭甚至忘了自己孩子的生日，冒着大雪去姜炳家修电路。黄彩莲记得，老伴曾掏出珍藏一生的军功章，一定要送给梁弄供电所表示感谢。但邵天铭拒绝了，只说了句：以后有事随时给我打电话。

“这是一批可爱的人。”网友“清怨一月明”的这句评价，是许多人看了余姚梁弄供电所报道后的心声，他们自发地在网上为供电所的同志们点赞，道一句“辛苦了”。

“有他们在，我心里很踏实。”连日来，进入采茶旺季的梁弄镇白水冲茶厂，日最高用电负荷超过100千瓦，不过厂长鲁敖潮不担心。因为他清楚，如果用电有问题，半小时内梁弄供电所会有人赶到，解决难题。

“他们是我们山区干部的好榜样。”大岸镇乡镇干部蒋伟儿，曾亲身感受过梁弄所服务工作的实在，亲耳听到过当地群众对供电所职工的夸赞。她说，作为一名山区干部，供电职工这种不怕苦、不畏险，一心奉献山区群众的精神，值得所有山区干部在践行群众路线教育实践活动中学习。

同时，在余姚市供电公司里也掀起了一股学习热潮。该公司各基层供电所“以先锋模范为镜”，鼓励员工学有榜样、行有示范，深化零距离、差异化服务，开展“走进农村、走进社区、走进企业”活动，全面提升服务水平。

## “单独二孩” 竟成求职绊脚石

本报讯（记者周琼 通讯员檀怡）“没结婚没孩子，企业担心闪婚闪孕，现在孩子上幼儿园了，去参加招聘，企业又反复询问我是不是有生育二孩的打算！找个心仪的工作真不容易！”近日，80后妈妈小俞发帖吐槽自己的求职经历。记者了解到，“单独二孩”的确成为了部分单位雇佣“妈妈”时，设立的新门槛。

本月初，市人社局曾举办过一场巾帼人才专场招聘会，为女性“量身定制”了办公室文秘、助理文员、电脑录入员等众多岗位。小俞也参加了招聘会，但结果不乐观。

小俞告诉记者，年前因为个人原因，她辞去了上一份工作，但最近参加的几场招聘会中，企业问了她的家庭和生育情况后，往往接着上一句，“你是不是打算要二孩？”同时，不少招聘主管还频频询问家里的老人身体是否健康，目前是谁在照顾孩子。小俞说，是不是要二孩，她“真的没想好”。可是几次招聘，听到这个回答后，便是企业的婉拒。最近去求职时，面对“二孩”问题，她不得不抛出斩钉截铁的答案：“绝不打算要二孩。”

一位企业招聘人员告诉记者，以往，像小俞这样已婚已育的女性，往往是企业眼中就业会相对稳定的群体，但如今“单独二孩”政策一出，这类女性又重新面临产假、哺乳假等问题，企业必须考虑到这个可能性，防止雇佣成本升高。

## 宁海法院“立案调查令” 帮你“找被告”

本报讯（记者单玉紫枫 通讯员宁法）“如果你确实不清楚被告详细信息，你可以向法院申请立案调查令，去派出所或户籍部门查询和调取相关信息。”宁海法院岔路法庭的法官对原告陈某说。陈某一听，不禁喜出望外。

原来，法院立案有一个重要条件，就是当事人必须提供“明确的被告”，包括了被告的姓名、性别、出生年月、工作单位、具体住址等信息。然而事实上，原告可能无法准确掌握被告的这些信息。该院立案庭负责人表示，为解决当事人“取证难”问题，今年3月初，宁海法院正式推出立案调查令制度，即当事人或委托代理人向立案窗口提交书面申请，经法院审核后开具调查令，当当事人凭调查令到相关部门查询和调取所需信息。

目前适用调查令的案件主要为离婚、民间借贷、房屋买卖合同等纠纷，调查事项集中为户籍登记、工商登记和婚姻登记等信息。

截至目前，宁海法院共引导当事人申请开具调查令11份，其中成功调查被告身份信息9件，婚姻状况信息1件，涉案标的及与案件有关的事实1件。